

美再提供軍艦 欲提升菲軍力



■美國今年內再提供一艘軍艦予菲律賓。圖為美2011年出售給菲的二手「漢密爾頓」號巡邏艦。資料圖片

針對中菲黃岩島對峙 希拉里邊稱「中立」邊撐菲

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)美國和菲律賓首輪「2+2」磋商於美國時間4月30日在華盛頓舉行。雙方在會後發表聯合聲明稱，美菲將尋求加強菲方的防務能力，美國今年內再提供一艘軍艦予菲律賓。針對中菲黃岩島對峙事件，美國國務卿希拉里表示，美國對南海領土主權爭議問題不持立場，並呼籲相關各方通過外交途徑解決爭端。另據菲律賓媒體的消息稱，菲方堅持要通過國際法庭解決此次對峙事件。

希拉里及美國國防部長帕內塔當日與到訪的菲律賓外長羅薩里奧及防長加斯明舉行「2+2」磋商，謀求深化兩國同盟關係。據悉，這是美菲歷史上首次舉行「2+2」級別的高層磋商。

美菲確認《共同防禦條約》為基石

據人民網報道，美菲聯合聲明稱，《共同防禦條約》仍是美菲安全關係的基礎，雙方再次確認條約規定的共同承擔的義務。雙方將確保聯盟保持「強勁、靈活與反應迅速」，以應對變化的全球與地區形勢。雙方協商尋求推進共同的戰略與安全目標、經濟合作以及維護善治與法治原則等。

在「共同戰略目標」中，聯合聲明稱，美菲重申在維護商業及航行自由不受阻礙，以及以規則為基礎、通過「和平、合作、多邊和外交」方式、在國際法框架下解決爭端上的共同利益。而在「安全夥伴關係」方面，美菲將尋求加強菲方防務能力，雙方軍隊將準備好及時有效地回應各種地區內突發情況。雙方將合作增進菲方的「海上安全存在與能力」，以應對非法捕撈、跨國犯罪和自然災害等，美國今年內將向菲方交付第二艘巡邏艦。美菲還將繼續舉行類似「肩並肩」式的聯合軍事演習。

希拉里在會談後與菲方舉行的聯合記者會上強調，兩國首次舉行外長和防長同時參加的「2+2」會談，顯示兩國共同致力於譜寫兩國夥伴關係的「新篇章」。她表示，在亞太地區的安全與經濟重要性日益增加的背景下，美國努力加強聯盟、建設新夥伴關係並參與地區多邊機構，其中美菲聯盟基於歷史以及「廣泛的共同關切」。

菲堅持提交國際仲裁

針對南海問題，希拉里明確提到了中菲黃岩島事件。她表示，儘管美方對主權爭端不持立場，但「作為一個太平洋大國」，美方在航行自由、維持和平與穩定、尊重國際法等方面有國家利益，美方將與菲律賓就此保持密切接觸。

菲律賓外長羅薩里奧則表示，菲律賓已經很清楚美國不想捲入南海問題，但可以肯定的是，美國願以和平方式解決糾紛，這其中就包括多邊化或者通過法律手段解決。羅薩里奧還稱，希望美國協助菲律賓將南海一事訴諸國際法庭。

另據央視援引菲律賓媒體報道稱，菲律賓4月30日表示，雖然中方拒絕將黃岩島對峙事件交由國際法庭處理，但菲律賓仍堅持尋求利用一切外交和法律手段解決此事。事實上，中國外交部發言人劉為民近期已多次表示，菲方應切實尊重中國主權，不要採取使事態擴大化、複雜化的行動，使黃岩島海域盡快恢復和平安寧秩序。

據悉，美菲「2+2」磋商後，希拉里預定華盛頓時間當晚飛赴北京，出席5月3日至4日舉行的第四輪中美戰略與經濟對話。



■美國時間4月30日，美國國務卿希拉里(右三)及國防部長帕內塔(右一)當日與到訪的菲律賓外長羅薩里奧(左三)及防長加斯明(左一)舉行「2+2」磋商，謀求深化兩國同盟關係。新華社

留美華生示威 捍衛黃岩島主權

香港文匯報訊 據美國中文網報道，當地時間4月30日早晨11時許，美國紐約大學的幾位中國留學生在菲律賓駐聯合國代表團門口前拉開橫幅與國旗，就「捍衛黃岩島主權」問題進行示威遊行。

報道稱，來自紐約大學金融工程專業的3名學生對菲律賓在南海爭端中表現出的「無理態度」與「囂張氣焰」感到憤慨，作為在海外留學的華人學子，他們認為應該以實際行動維護國家主權，捍衛國家領土完整。

在他們的號召下，紐約大學(NYU)金融工程專業及其他專業的學生都將陸續趕來支持，一些居住在紐約的老華僑也趕過來與學生們討論南海問題，並為學生們打氣加油。



■美國紐約大學的幾位中國留學生在菲律賓駐聯合國代表團門口前拉開橫幅與國旗，就「捍衛黃岩島主權」進行示威。網上圖片

由於示威活動地處鬧區，又適逢中午吃飯時間，3名學生的示威活動吸引了大批路人駐足觀看。一些國際友人也前來表達支持，認為中國應該「敢於捍衛正當權益」。

航母海試結束 料試飛殲15

香港文匯報訊 據中新社報道，中國航母平台經11天海試，於4月30日在濃霧中悄然駛回大連港，海試比預期超出一天時間。

根據遼寧海軍局事先兩次發佈的航行警告顯示，此次航母平台是在4月20日8時從大連啟航，出海進行海試，原預計持續至4月29日。遼寧海軍局4月28日11時再度發布航行警告顯示，航母平台應該是在渤海內完成相關試航後，返航途中比預期多停留一天。

根據距離此次試航海域最近的城市葫蘆島與城市市民描述，近期與城市上空飛機飛行次數和頻

率明顯增加，夜間也經常有飛機轟鳴聲。軍迷們猜測，此次中國航母平台海試的主要目的是期待已久的殲15艦載機試飛。

作為中國的第一艘航母，它每一次海試都引來外界的關注。在4月26日的例行記者會上，國防部新聞事務局長、新聞發言人耿雁生談到中國航母平台的最新狀況時表示，航母平台前期開展的海上試驗均達到了預期效果，後續還將按照計劃進行一系列科研試驗。

從去年8月10日至今，中國第一艘航母平台共進行了5次航行試驗。

■中國航母平台經11天海試，於4月30日在濃霧中悄然駛回大連港。中新社



遭韓扣押華漁民 7人獲釋

香港文匯報訊 據韓聯社報道，韓國木浦海洋警察署以揮舞兇器刺傷海警為嫌疑，針對中國魚貨運輸船「浙玉漁運581」號船長和駕駛員申請了拘捕令。報道說，海警還計劃，要求這些中國船員繳納1,500萬韓圓(約合人民幣83,869元)保釋金。至於其他7名船員，由於「並無嫌疑」，已獲得釋放。

韓方消息稱，船長王某(36歲)和駕駛員王某(29歲)涉嫌4月30日凌晨2時30分許在黃海海域，向「扣留非法作業漁船」的韓方漁業指導公務員金某(44歲)等4人揮舞斧、鉤等兇器，在此過程中，韓國海警中有三人頭部、胳膊、腿部受傷，一人墮海，但幸好及時獲救。

報道援引韓海警介紹，事發當時，除了船長和駕駛員之外，其他7名船員根據船長的指示呆在船艙裡，並未參與暴力事件。

韓媒：駐韓總領事被召見

報道稱，韓國農林水產食品部1日召見中國駐韓國使館總領事何穎，就中國船長和駕駛員昨日揮舞兇器刺傷韓方漁業管理公務員一事提出了嚴正抗議。

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮昨日在接受香港文匯報記者訪問時表示，近年來，美國與菲律賓加強了雙方的高層磋商、軍事演習，此番舉行兩國歷史上首次「2+2」級別的高層磋商，這意味著兩國在提升雙方關係的同時，亦謀求將雙方合作機制化。另有分析認為，美國的最新表態既聲明「不還邊」，又強調軍事同盟，還大談美國的國家利益，其中的內在矛盾與漁利心態清晰可見。

島鏈戰略 美菲建「軍事同盟」

在美國近年高調提出重返亞洲戰略的大背景下，已採取多項措施積極提升與菲律賓的關係性質，不過，金燦榮認為，這種關係並未提升到很高。他分析指出，在整個冷戰時期，美國一直把海空力量放在中國周邊的第一島鏈。第一島鏈的核心是台灣，然後是朝鮮半島和日本；第二島鏈關島是樞紐，加上菲律賓；第三島鏈是澳洲加夏威夷。美國之前對中國是有絕對的海空優勢，所以在第一島鏈直接駐軍。不過，當前的問題是中國的海空力量發展太快，故此美國只能撤出第一島鏈，而依靠第二島鏈、第三島鏈，這就需要和菲律賓聯手。不過，美國實際上與中國有著廣泛的戰略利益，而菲律賓僅作為美國重返亞洲戰略的一顆棋子，故美國不會為了菲律賓而與中國對抗。

另據人民網援引一些美國智庫專家的分析指出，菲律賓政府在黃岩島事件上的做法「令人訝異」，菲方利用了美方在此問題上發出的「混合信號」，美國政府應明確表示在此問題上支持什麼、不支持什麼，以避免政策被誤讀以及事態的升級。

一些中國分析人士則認為，美國在向亞太地區「戰略再平衡」的大背景下，以南海問題為「抓手」，藉由區內一些緊張情勢煽風點火，以製造美國不可或缺以及中國不守規則的「區內輿論」。從美國政府的最新表態來看，既聲明「不還邊」，又強調軍事同盟，還大談美國的國家利益，其中的內在矛盾與漁利心態清晰可見。

國防部：軍艦過大隅海峽屬例行

香港文匯報訊 據中新社報道，針對日本媒體4月30日關於中國海軍艦艇通過大隅海峽的有關報道，中國國防部表示，中國人民解放軍海軍艦艇不針對任何特定國家和目標。

國防部新聞事務局官員稱，此次海軍編隊赴西太平洋海域進行訓練，是年度計劃內的例行性安排，不針對任何特定國家和目標。中方在相關海域擁有航行自由等合法權利，符合相關國際法和國際實踐，並不存在所謂「異例事件」之說。對此，國防部方面表示，希望日本媒體不要針對中方正常的軍事訓練活動進行炒作。

另據日本共同社報道，日本防衛省4月30日稱，當天上午11時左右，護衛艦等3艘中國海軍艦艇經過鹿兒島的大隅海峽從東海駛往太平洋。這是繼2003年11月之後中國軍艦再次通過該海峽。由於該海域是公海，此舉在國際法上沒有問題。